



經濟情勢不理想 「三挺」缺乏有效政策支撐 銀行放款有疑慮…

周添城：房貸延後攤本 提振消費

金融發展是整體經濟成長重要一環，受到金融海嘯衝擊，金融產業的變化更加劇烈，連帶牽動產業的融資及經濟發展。台北金融研究發展基金會與本報合作的「2009金融願景大師談」，邀請經管技術學院講座教授周添城，暢談如何提升金融業的融資能量。

周添城認為，政府提出的「三挺」政策，還只是想法，缺乏有效的政策去支持與落實。若政府考慮延長房貸戶繳息的期間外，尚允許延後攤本，也可增加家庭的現金流，對於提振消費自有一定助益。

主持人：周吳添（台北金融基金會董事長）

受訪者：周添城（經管技術學院講座教授）

/台北金融基金會常務董事）

記錄：黃欣

攝影：張天輝



周吳添：主計處剛公布今年的經濟成長率，如何解讀這樣的數字？

周添城：今年的經濟成長預測掉到將近-3%，可說是蕭瑟變色，是歷年最大的負成長。此外，去年第四季的經濟成長為-8.3%，也是歷年下降最多的，當然會對經濟造成一定衝擊。

本季經濟

仍不會太好看

從這些數字可看出，高度經濟衰退的陰影，短期仍無法排除，我相信今年第一季所有的統計數字仍然不會太好看。

談房貸還款

寬限期 延長兩到三年

周吳添：這是否表示，只要增加現金流的空間，就會帶動消費，其影響力也不會低於3,600元的消費券？

周添城：以美國總統歐巴馬救市的做法，就是要維持房貸戶的還款能力，我覺得，針對有錢的房貸戶，將寬限期延長兩

去年11、12月，我國出口總額大幅衰退，主要是受到金融海嘯的影響，讓出口廠商的歐美訂單一夕間蒸發，才會讓出口業者得又痛又重，這也代表國內經濟復甦確實相當艱鉅。最近由於營業者開始回補庫存，出口業也稍有回溫，但眼前的前景仍舊不甚理想。

周吳添：可否將過去最壞的情況與現今對照？

周添城：過去台灣在石油危機時，經濟也會面臨嚴重危機。

不過當時的衰退並未維持很久，經濟負成長的時間相當短暫，很快就反彈。這去年第四季經濟成長率（GDP）掉到

-8%，是從沒有過的事，而且就算1998年亞洲金融風暴時，台灣也未受到太大影響，後來還促使政府推動二次金改，投人三、四千億元在銀行整併，這也讓台灣金融業的產出比率在經過幾年努力後，大幅下降

法，缺乏有效的政策去支撐與落實。

以銀行的放款來說，去年11月的放款金額還有所成長，但到了12月驟降1,500多億元，這當然有些因應，例如企業的業務減少，或是出口下降，讓銀行再放款有所疑慮。

企業界仍普遍看法，現在銀行雨天收帳的情況確實存在，若是政府沒有拿出具體的措施

，未來可能會更嚴重。

現在政府紙上企業、民眾的主要政策是將還款時間延展，如房貸戶的還款年限由20年延長到30年等。

但我認為，房貸戶最關切的應是「攤本」，譬如前兩年只需繳息不需還本的寬限期超過了後，接下來就進入20年到30年的攤本時期，以現在約3%到4%的年息，對於普通家庭來說有一定負擔，若政府考慮延長房貸戶繳息的期間外，尚允許延後攤本，也可增加家庭的現金流，對於提振消費自有一定助益。

周吳添：先前的數字顯示，銀行在去年12月的放款金額減少了1,500多億元，銀行雨天收帳是否代表信心的崩潰？
周添城：我認為現在政府提出的「三挺」政策，還只是想

來未可知會更嚴重。

現在政府紙上企業、民眾的主要政策是將還款時間延展，如房貸戶的還款年限由20年延長到30年等。

但我認為，房貸戶最關切的應是「攤本」，譬如前兩年只

需繳息不需還本的寬限期超過了後，接下來就進入20年到30年的攤本時期，以現在約3%

到4%的年息，對於普通家庭來說有一定負擔，若政府考慮延長房貸戶繳息的期間外，尚允許延後攤本，也可增加家庭的現金流，對於提振消費自有一定助益。

周吳添：這可分為兩側面：第一，延長還在寬限期的房貸戶還款時間；第二，已開始攤本的房貸戶，也將還本時間延長，兩種都要同時做，效果會比鼓勵大家買房子還有用。

周添城：你的意思是，若能用本金償還的遞延，讓家庭手中擁有的現金稍多一些，也可減少房市崩頭的危機，從而讓市場價格穩住，爭取時間讓房

到三年是有效的方法，且可調家庭的現金流因而改變。其實若是這些房貸戶有壞帳的風險，也早已經存在了，延長寬限期，說不定還有減少壞帳的空間。

周吳添：你的意思是，若能用本金償還的遞延，讓家庭手中擁有的現金稍多一些，也可減少房市崩頭的危機，從而讓市場價格穩住，爭取時間讓房

到三年是有效的方法，且可調家庭的現金流因而改變。其實若是這些房貸戶有壞帳的風險，也早已經存在了，延長寬限期，說不定還有減少壞帳的空間。

周添城：政府的公共投資與民間投資創造的效果不一樣。

首先公共投資通常從計畫到落實，中間還需經歷發包等過程，耗時甚長。

而且公共投資多是針對單項建築的發包，如橋樑等，多屬於單點的投資，產業也較單一。

但是民間投資的範圍就很廣，其中還包括產業鏈的連結，此外還有上下游的整合，等同是幾百個或幾千個中小企業的投資概念，具有連鎖效果。

且民間投資所牽涉的產業也相當多，和公共投資相比，等於是全國、全面性的投資，而非點與線，更可帶動整體投資氣氛。

此外，民間投資不像政府發包需經過多項流程，投資效率／效能也遠比公共投資來得高。

周吳添：透過上述的企業投資與後續的企業貸款證券化標售，還可營造出何種效果？

周添城：首先，創造良好的投資氛圍絕對最重要的。

以目前歐美的情況來看，約需一到兩年後才可穩定；鄰近的中國大陸，或許今年內就可落底。反觀台灣，在出口短期內難有大幅回升的情況下，提振內需絕對是當前經濟復甦的要務。

這項計畫正好可提供企業長期資金，並且「危機入市」，可趁機進場撈便宜，創造未來的新商機。

而且民間企業的投資，可就其所屬產業的上下游、轉型升級等方面布局，由於環環相扣，也可讓企業進行長期投資。若成效令人滿意，未來還可進行二期或三期的計畫，同時也可讓優良企業可獲得長期資金。

除了企業，銀行也可藉此消化手中過多的爛頭寸，活化金融體系；未來企業貸款證券化的標售，也為去化浮濫資金需求的法人，如：保險業者，可為其提供資金出路。

此外，站在政府的立場，其實只投入200億元的資金，卻可帶動3,000億元的投資需求，約等同GDP的2.3%。花費甚小，但回報甚大，而且還落實「政府挺銀行、銀行挺企業、企業挺勞工」的三挺政策，提供完整的配對，不會渝於口號。對於各層面來說，都是多贏的局面。

（專題製作）

談增加投資

「壯丁」編預算 幫龍頭企業融資

周吳添：這項以優良企業帶動投資計劃，有何實行方針或步驟？

周添城：簡單來說，就是由高獲利的優良企業提出投資計畫，投資金額由企業負擔三分之二，剩下的三分之一，由政府協助企業向銀行融資。

至於銀行擔心的逾放比問題，從統計來看，我國銀行的逾放比率，去年12月僅1.54%，銀行逾放比曾在2000年到2001年達到高峰，當時最高大約在5.5%到10%，也就是100到200億元。

如此一來，總共就可創造3,000億元的投資機會。不但可帶動整體的良性投資循環，解決銀行放款的減問題，政府的「三挺」政策，也不再淪於口號，而是實實在在的「挺企業」、「挺銀行」。

這3,000億元的投資，可分中期逐步規劃，且因金額夠大，足以形成良好的投資新氛圍。而且，民間投資的增加，也可帶動消費的提升，進一步可讓失業率獲得控制或下降，可產生正面的經濟效能。

先前所提的企業投資計畫，政府站在「挺銀行」的立場，可按照銀行逾放比的5%到10%

保障企業信用。

我提出計畫中的企業，都是該行業的前段班，也是盈潤還利還算不錯的企業，實屬正常放款，銀行的風險等級較小。

此外，信保基金是採取財政部的非市場機制運作，避免人為的扭曲，使其產生更高的效率。

再者，若按照875億元消費券可提高GDP共0.66%來計算，增加3,000億元的民間投資，等同GDP的2.31%，效果相當可觀。

周吳添：先前的中小企業信保基金，也是由政府提供擔保，但同樣是採取財政部的非市場機制運作，避免人為的扭曲，使其產生更高的效率。

這3,000億元的投資，可分中期逐步規劃，且因金額夠大，足以形成良好的投資新氛圍。而且，民間投資的增加，也可帶動消費的提升，進一步可讓失業率獲得控制或下降，可產生正面的經濟效能。

周添城：首先，信保基金針對的是弱勢的企業，其還款能力與徵信評估都較低，其逾放比可能高達10%到20%，銀行正是因為考量到信用較差，不願意貸款，才需要信保方式來

保障企業信用。

我提出計畫中的企業，都是該行業的前段班，也是盈潤還利還算不錯的企業，實屬正常放款，銀行的風險等級較小。

此外，信保基金是採取財政部的非市場機制運作，避免人為的扭曲，使其產生更高的效率。

再者，若按照875億元消費券可提高GDP共0.66%來計算，增加3,000億元的民間投資，等同GDP的2.31%，效果相當可觀。

周添城：首先，信保基金針對的是弱勢的企業，其還款能力與徵信評估都較低，其逾放比可能高達10%到20%，銀行正是因為考量到信用較差，不願意貸款，才需要信保方式來

保障企業信用。

我提出計畫中的企業，都是該行業的前段班，也是盈潤還利還算不錯的企業，實屬正常放款，銀行的風險等級較小。

此外，信保基金是採取財政部的非市場機制運作，避免人為的扭曲，使其產生更高的效率。

再者，若按照875億元消費券可提高GDP共0.66%來計算，增加3,000億元的民間投資，等同GDP的2.31%，效果相當可觀。

周添城：首先，信保基金針對的是弱勢的企業，其還款能力與徵信評估都較低，其逾放比可能高達10%到20%，銀行正是因為考量到信用較差，不願意貸款，才需要信保方式來

保障企業信用。

我提出計畫中的企業，都是該行業的前段班，也是盈潤還利還算不錯的企業，實屬正常放款，銀行的風險等級較小。

此外，信保基金是採取財政部的非市場機制運作，避免人為的扭曲，使其產生更高的效率。

再者，若按照875億元消費券可提高GDP共0.66%來計算，增加3,000億元的民間投資，等